

哈尔滨大火是18岁的赵子龙第一次实战出勤

姐姐泪奔:说好的——一起看冰灯呢?

利落的寸头、稚气未脱的面庞、身穿带黄杠的深色消防服。这个画面定格在了这个18少年的身上,也永远地定格在了赵家的镜框里,他就是赵子龙。

1月2日13时许,黑龙江哈尔滨市北方南勋陶瓷大市场仓库发生火灾,着火仓库先后两次发生坍塌,造成5名消防战士不幸牺牲。而出生于1996年7月的赵子龙成为这5名遇难的消防员中年纪最小的一位,这次救火是他第一次实战出勤,也成了他生命中最后一次出勤……他入伍才刚刚4个月。记者对话赵子龙的家人,挖掘这位为大火献出生命的年轻人的点点滴滴。



赵子龙

1月4日,火灾现场依旧有大量烟气冒出 新华社记者 王建威 摄

“家里的希望没了……”

四个多月前,来自榆林市中部太安乡山河村的18岁小伙赵子龙毅然选择了入伍。尽管当时妈妈极力反对,但是他还是这样选择了。

3日中午12时许,赵明奎、任桂花夫妇见到了儿子赵子龙,这次见面距离上一次一家人团聚已相隔一个多月。

白色的盖布下是儿子赵子龙熟悉的面庞,只是这张年轻的脸上再也没有了生气。

“原来以为弟弟只是受伤……本来是不让他出来的,在我们身边多好……”赵子龙的大姐赵芳充满自责,她现在很后悔,“当初应该把弟弟留家里”。

“因为当时听说当兵退伍后

可以有八千元的补助,弟弟说这笔钱对家里太重要了。”赵芳哭着回忆道,“弟弟就是想帮家里分担点经济负担。”

“家里的希望没了……”说起儿子,54岁的赵明奎泣不成声。“子龙是家里唯一的男孩,是全家的希望……”而这个风雨飘摇的家因为他的突然离去破碎了。

15岁时辍学分担家庭负担

在以种玉米、水稻为主的山河村,赵子龙的父母靠着几亩地供养着三个孩子,家里条件一直不好。尽管是家里最小的孩子,赵子龙并没有被娇宠。

在父亲赵明奎的记忆里,赵子龙“从小就懂事”。

“叮铃铃……”当下课的铃声响起的时候,同学们都结伴一起玩耍,唯有一个瘦小的男孩背起书包就往家里赶——他就是赵子龙。回到家之后,喂猪、下地、开农

用车……赵子龙样样在行。

“家里条件一直不好。”姐姐赵芳告诉记者,“我妈妈有风湿病、心脏病,爸爸的颈椎病、腰椎间盘突出也很多年了,他们的健康常年靠药物维持,家里一直充满着药的味道。”她说,有时候,弟弟也很羡慕邻居家的孩子可以放学后不用干活、尽情玩耍,但是他每次都是干完活之后才出去玩。

为了让赵子龙能够顺利上学,他的两个姐姐先后辍学打工。

而赵子龙也没有让家人失望,“他成绩一直是数一数二。”赵芳说。

然而,2011年,父亲再次病倒了,那一年赵子龙正在上高一。当“股骨头坏死”这个疾病开始缠绕在父亲身上的时候,每个月一两千元的医药费将这个原本贫困的家庭压得喘不过气来。

为了让父亲能够安心治病,减轻家里的负担,15岁的赵子龙毅然选择了退学。很快,他成为家庭里的劳动主力。

从不抱怨苦,口头禅总是“还行”

农闲时,赵子龙选择了出门打工,他感受到了家庭顶梁柱的压力和责任感。

刚开始,赵子龙去了离家不远的一家饭店做服务员。每天的起早贪黑他并不抱怨,一次又一次的熬夜让他正在成长的身体变得更瘦了。“我妈妈很着急,我们

看着也很心疼弟弟”,“这活儿太辛苦了,我们也不想让他干下去”。几个月之后,赵子龙不再当服务员了,他开始跟着亲戚去工地里打零工。

在一个又一个的建筑工地,赵子龙干起活的踏实劲并不比大人们差,“从不多话,也不惹事,而

是默默地低头干活。”工友们都很喜欢这个沉默寡言、能干的小伙。

“还行”是赵子龙的口头禅,不管在外面受了多大的苦,遇到了多少麻烦,面对家人的询问,他说得最多的就是这两个字。就算有次被包工头追打,在家人面前,赵子龙也是以这两个字概括。

“说好的——一起看冰灯呢?”

“他跟我们说好了,过几天带我们一起去冰灯,我们都在等他电话呢。”提起曾与弟弟的约定,赵芳泣不成声。这次执勤,是赵子龙的第一次实战,在之前无数次的演习中,他都表现特别好并多次受到班长的表扬。

“上次见他还是在去年11月底,我们全家人一起去部队里看

了子龙”,“他很有礼貌,也变得很健谈,家里大大小小的事他都问到了,我感觉他成长了不少。”赵芳觉得那是她最开心的一天,“全家人挨个都抢着跟子龙合影。”以前那个沉默的小男孩似乎成长为了一个顶天立地的男子汉。

这一次来哈尔滨执勤之前,赵子龙就跟家人商量好了。“到

时候我带你们去哈尔滨看冰灯。”赵子龙的这句承诺在二姐赵红的心里开出了花。前些年,为了能够让弟弟多读书,赵芳和赵红姐妹俩先后辍学,能去哈尔滨和弟弟一起看冰灯一直以来是她们最开心的期盼。(除赵子龙、赵明奎之外,其他当事人均为化名)

综合新华社、《法制晚报》报道

进展

火灾事故相关责任人已被控制

记者4日从哈尔滨市政府了解到,哈尔滨市道外区“1·2”火灾事故相关责任人已被公安机关控制,哈尔滨市多个部门已成立联合调查组,调查工作全面开展。

已成立联合调查组

哈尔滨市政府秘书长、市政府首席新闻发言人黄玉生介绍,市政府安全生产委员会已牵头成立了由公安局、消防支队、安监局、纪检委、检察院、总工会、城乡建设委员会、住房保障局和道外区委、区政府组成的联合调查组。调查工作已全面开展,相关责任人已被公安机关控制,事故原因正在调查中。调查结论做出后,市委、市政府将启动问责程序,依法依规对有关责任人进行严肃处理。

受灾居民已得到安置

在受灾群众安置上,黄玉生介绍,现已分三个工作小组,分别登记疏散家庭、坍塌房屋、经营业户的受灾情况,全面核实人员身份信息。至1月4日上午,已对初始的549户疏散家庭进行了全面登记,其他居民和商户的登记工作正在进行中。道外区财政设专款,以户为单位,以三口之家为基数,发放2000元/月的救助金,超过三口人的家庭再给予500元/人补贴。针对困难群体和无助家庭,协调周边的8家宾馆、旅店,进行临时性过渡安置。截至目前,所有受灾居民都已得到临时安置,做到了有房住、有饭吃。

据新华社

反思

哈尔滨大火“点燃”消防之殇:消防通道堵塞成火灾重大伤亡主因

哈尔滨道外区火灾的惨重,令人震惊。然而,造成这一后果的重要原因,人们却并不陌生——消防通道“不通”。

统计显示,全国各地重大人员伤亡的火灾事故中,80%以上是由于消防通道堵塞。大火吞噬生命,让人扼腕叹息;大火熄灭后,则应“点燃”全社会的反思:有多少生命的牺牲本可避免?究竟要付出多少血的代价才能“打开”生命通道?

坍塌、热浪、毒气增加救援难度

1月2日13时许,哈尔滨市北方南勋陶瓷大市场仓库发生火灾,一座11层高的楼房坍塌,5名正在抢险的消防员不幸牺牲,14人受伤。

担当、责任、青春……这是人们在追思消防战士时赋予最多的词。人们在为消防队员的执着勇敢感动的同时,不断为受伤的消防队员们进行祈祷,希望他们早日康复,消防员——这一特殊的群体也越来越多地受到人们关注。

2013年以来,全国发生的较大火灾中已有近30名消防员罹难。

建筑物坍塌、热气浪推力、有毒有害气体等复杂局面,为灭火救援增加难度,而近年来高层建筑、石油化工等新兴扑救难点,使消防员的职业风险不断变大。然而是什么使火情频发?消防员这一高危行业又如何降低职业风险?

“通道堵”“老线路”“楼脆脆”成“杀手”

增加消防员施救难度的,除了高层建筑、新型建材等客观情况,一些本可避免的人为因素和日常隐患,成为隐藏“杀手”。

消防通道被挤占——全国各地造成重大人员伤亡的火灾事故80%以上是由于消防通道堵塞。堆放杂物、占开商铺、停放车辆……在哈尔滨大火中,有消防车想从消防通道进入院内,却根本找不到入口,只能眼睁睁看着火势蔓延。

私搭乱建、线路老化——“楼脆脆”坍塌风险高。哈尔滨大火的

火场所在地为老旧小区,商铺、仓库集中,易燃物品堆积多。多起火灾事故调查显示,老式砖木结构、私搭乱建行为、线路老化、不达标的消防标准,大量使用易燃材料,导致这些老式建筑一旦着火,很容易成为“楼酥酥”,坍塌风险度高。

生产、仓储、居住混搭——我国消防法规定,生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所不得与居住场所设置在同一建筑物内。哈尔滨大火中,起火建筑还是生产、仓储、居住三合一的低质建筑,却多年未见执法部门检查消防安全,也未接到整改要求或处罚。

消防设施缺位,应急系统成摆设——在2014年12月31日发生的佛山爆炸中,爆炸工厂设施简陋,缺少基本的消防措施,仅在工厂外有一个消防栓。在一些火灾事故中,起火建筑方圆几公里内都没有市政消防栓,建筑物内部的自动喷淋系统、防排烟系统出现故障,导致无法应急处理。

消防不是“喊口号”

据统计,2010年以来,全国共发生重特大火灾25起、死亡438人,其中10起发生在劳动密集型企业。劳动密集型企业作为火灾的高发地,消防教育却时常缺失,防火意识明显不足,广东佛山、山东寿光等多起火灾调查显示,工厂从未对员工进行消防安全教育和逃生演练。而多起火灾事故中,值班安保人员玩忽职守,未及时启动自动灭火系统也会大大延误救火时机。

复旦大学城市公共安全研究中心主任滕五晓表示,强化消防责任意识不是“喊口号”,组织逃生演练等也要纳入日程。

据新华社

牺牲

经历

乐观

约定